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Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

s ég-hez küldendők be. 
Az elófizetés minden hó 1és 13-ké- 

től megujitható. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Közélet egy nagy városban. 
I. 

4. Nevelési czélok. 

Érintve volt fentebb, mily fontos és mily nagy- 
szerű a tevékenység, habár — fájdalom — egy- 
házi téren, a vasárnapi iskolák ügyében, melye- 
ket mégis némileg ide lehet sorozni. E sorok irója 
tanuja volt ily vasárnapi oktatásnak. Sokat be- 

széltek ott Jézus Krisztusról, — a miért kár oda 
menni — a templomban is lehet hallani; de bi- 
zony szomoru meggyőződése szerint e vasárnapi 
iskolák inkább egyházi, sem mint nevelési inté- 
zetek. 

Első helyen kellene megemilteni az egyetemet, 
mely 1450-ben alapittatott, jelen rectora Disraeli, 

közvetlen elődje Lord Derby volt. 25 tanszék van 
alapitva benne, legrégibb a theologiai 1530-ból 
s legujabb biblta a critika 1862 ből. Hozzá van 
csatolvaegy régiség-muzeum. Azt e lapok olva- 
sői tudnifogják, hogy az uj épület a West-end és 
Patrick közt egyike a világ legszebb egyetemi épü- 
leteinek. Tanulók száma valami 900. 
Másik az Andersons University, 1796-ban ala- 

pittatván a hires természettan tanár által. Távolról 
sem a mi fogalmaink szerint való egyetem. Muzeuma 

meglehetős csinos magángyüjtemény. 
Glasgow Ladies College. A nyelveken kivül 

földrajzot, számtant, irást, rajzolást, tánczot, 
zongorát, varrást tanitanak benne. 1845-től áll 
fenn. 

Normál Seminary, mind a szabad egyház, 
mind a skót egyház kezei közt, azok altal tartva 

fennt. 

Maxvwell iskola, ez az egy felekezetnélküli egy 
hölgy (Mrs. Blackhurst) hagyomanyaból. 

Fon osságra nézve nem kevésbé érdekes a 
CGlasgow Mechanics institution, a melynek több is- 
kolaja ven. Ez 1823. nov. ő-n alapittatott a glas- 
gowi menchanikusok által, hogy a mesterségökbe 
vágó dolgokat tanulhassák. Felolvasások este tar- 
tatnak; van 7-8000 kötetnyi könyvtáruk ; az 
iga gatást 16 választott tag vezeti, az évi dij mind- 
ossze csak 8 shilling. 

Az educational institute csak agitál a neve- 
lésügyi kerdésekben heti ülésein. 

A trades school 1805-tól all fent 108 fiu és 
108 leány nyer benne oktatást, népnevelést, zene 
és irás ösmerettel együtt a testületek felügyelete 
alatt. 

A School of art-ot a kormány tartja fent. 

A Glasgowinstitution egyesület összeköttetés- 
ben a londoni society of Arts-al, hogy a munkás 
osztálynak, önsegélyezési elveken rendszeres, tu- 

dományos és gyakorlati képzést adjon. A tagsági 
dij 5 s. évente 

A High School Glasgow legrégibb intézete a 

12. századból. A mi reálgymnásiumainknak felel 
meg. Tanittatnak benne: latin, görög, klassikus 
geografla, historia, régiségtan; franczia, német 
nyelv; angol nyelvtan, syntaxis, kiejtés, történeti, 
természetbölcsé-szet, irás, könyvvezetés, rajzolás, 
festés, természettan; táncz, gymnastika. 

Az akademia szintén ilyenformán van szer- 
vezve, Csakhogy ujabb keletű, 1846-ból. 

A siketek és némák tanitására külön társulat 
alakult, humanitási elveken, mint szinten a missio- 
nariusok kiképzésére is. 

Az industrial School 1847-ben alakult, egy 
társaság kezeli ügyeit; 385 fiu és 243 leány, ösz- 
szesen 628 gyermek nyert benne oktatást. 

A Buchanan Institution elhagyott gyermekek 
számára tett alapítvány,ikik szálláson kivüi mindent 
ez intézetben nyernek. 340 gyermek nyer itt ki- 
képeztetést különböző mesterségekben, irni, olvas- 
ni tamttatik és a számtan elemeibe bevezettetik: A 
város hatóság mellé még a kereskedők és iparosok 
is választanak tagokat az igazgatótanácsba, mely 
18 tagból áll. 

Vannak még jelentéktelenebb iskolák, mint a 
St. Enochs Pairsh School, és a Wynd School, a 
melyek szintén közpénzen tartatnak fenn és köz- 
ellenőrzés, közfelügyelet allatt állanak. Nagyobb 
rész azonban a magán vállalkozásra van hagyva. 
Nem lesz talán érdektelen végül idecsatolni az An- 
dersons University idei tantervét. Előadattak benne: 
vegytan, múűtani vegytan, számtan, mértan, trigo- 
nometria, franczia, latin, görög, héber, irás, könyv- 
tartás; azután természetbölcsészet, boncztan, élet- 
tan, vegytan; zene, zenetan, növénytan; végül 
sebészet boncztan, élettan, materia medica; szem- 
orvoslat; gyakorlati sebészet, kórházlátogatás és 
semmi több. Egy-egy leczke egy évnegyedre átlag 
volt 1 font. Látható, mily boldogok a mi mevelési 
állapotaink ezek mellett mind rendszer, mind ol- 
csóság dolgában ! 

Ugyancsak az egyetemhez egy muzeum is 
van csatolva. A house keeper, ki szives volt kisér- 
ni, megjegyezte, hogy rendszeresíteni a muzeumot 
nem lehet, miután sok elveszne ugy látszatából. 
Igy aztán egymás mellett van ! minden ai mi 
„mutat. é 

Legujabb táviratok. 
Zágráb, augusztus 27. „Obzor4 határozot- 

tan véli, hogy a kiegyezési törvényjavaslat impo- 
záns többbséggel fog törvénnyé emeltetni. A mér- 
sékelt nemzeti párt az unionista-párttal közös ér- 
tekezleteket tart. 

Madrid, aug. 26. A cortes Castelárt 135 
szóval elnökévé választotta; Olave 73 szavazatot 
kapott: Castelár festi a helyzet veszélyeit, melyek 
őt arra kényszeritik, hogy egy meg nem érdemlett 
állást fogadjon el. Kinyilatkoztatja, hogy teljes szó- 
lásszabadságot kiván fentartani, de a személyeske- 
dést nem tüűri el. Az ő politikája Salmeron prog- 
rammjában ismerhető fel. Mi - ugymond - a 
septemberi forradalomnak folytatói vagyunk; mi 
nem egy pártot képviselünk, hanem a democratiát. 
Febr. 11-ke őta a szabadság a köztársasági jel- 
szó. A köztársaság halála a szabadság halála is 
lenne. 

Kinyilatkoztatja, hogy ő foederalista, mert 
a foederatió elkerüli a diktaturát. Ő mindenekelőtt 
a nemzeti egységet és az ország integritását ki- 
vánja, A tekintélyre és rendre nagy szükség van. 
A köztársaság kormánya elenyésznék, ha a rend 
nem szilárdulna meg. Végül ismételve hangsulyoz- 
za a hadseregben a fegyelem helyreállitásának 
szükségét. 

Paris, aug. 27. Egy tegnapi madridi sür- 
göny mely a Stella-erődnek a carlisták általi be- 
vételét tény gyanánt jelenti, ezen győzelmet ke- 
véssé fontosnak mondja, minthogy Stella egy 150 
főnyi helyőrséggel bíró erőditett laktanya Bre- 
gua tábornok gyorsan közeledik e helyhez, 
hogy azt Santa-Pauval egyesülten ismét beve- 
hesse. 

Madrid, aug. 26. A hivatalos „Gazetat je- 
lenti: A bask tartományok főkapitánya követke- 
zőt távirá : Lizarraga carlista főnök 3000 ember- 
rel az Estellát zároló banda segitségére indult. Santa 
Pau tbnagy az Estellánál levő 8000 főnyi bandát teg- 
nap Dicastillo és Arroniz közt megverte, hadálla- 
sukat elfoglalta, és néhány lovat s hadi anyagszert 
vett el tőlük. Csapataink vesztesége hallottakban, 
sebesültekben és eltüntekben 50 főre megy. Á 
carlisták veszteségét nem tudhatni. 

Későbbi táviratok szerint a carlisták veszte- 
sége tetemes. Don Carlos személyesen vezényelt. 
— Calvo Seco bandájának szétveretése Arragoniá- 
ban megvalósul. Mirendon bandája megveretett. – 
A cortes többsége ma ismét gyülést tart igen fon- 
tos ügyekben. 

A dicastillói csata után SantazPau Sesmába 
vonult vissza. Estella közelében 12,000 carlista 
van összpontositva, kik Bregna tábornok és más 
hadoszlopok kivonulásátjvárják. — A külföldi pos- 
ta Santanderen át küldetik. 

Bécs, aug. 27. Párisból jelentik a „Pr.*-nek 
hogy a frohsdorfi legujabb sürgönyök szerint Cham- 
bord gróf a zászló kérdésében tetemes engedménye- 
ket tett, hogy a monarchikus törekvéseket meg- 
könnyebbitse. 

Róma, aug. 27. Hirszerint a madridi kormány 
a hatalmak részérőli elismertetése végett ujból ki- 
sérleteket tett. 

Páris, aug. 26. este. Egy legitimista lapnak 
izgató jegyzékére válaszolva azt irja a „Pays', 
hogy a május 24-e előestéjén létesitett kötményt 
még nem akarja szétszaggatni, hanem a legitimista, 
beszédmódot óvásnak tekinti. - A „Repucl. Fr.4 
jelenti, hogy a terület odahagyásának napján Cham- 
bord gróf részére felirat átnyujtása van kilátásba 
véve ezen felirat titokban iratott alá. 

Róma, augusztus 27. A külügyminister a spa- 
nyolországi aggodalmas helyzet miatt ide vissza- 
érkezik, 

Konstanczinápoly, augusztus 27. A kor- 
mány a sajtó minden szabad véleménynyilvánitását el- 
fojtani akarja. A „Turduie* egy angolellenes czikk 
miatt megintetett. Az összes lapok tanácskozást. 
tartanak, hogy beszüntessék megjelenésüket. — 
Hir szerint Ludolf osztrákmagyar nagykövetté fog 
kineveztetni. 

Gastein, aug. 27. A német császár ma uta- 
zott el innen. A császár igen barátságosan bucsu- 
zott el az osztrák és porosz előketőktől, és Beust 
gróffal hosszabb ideig beszélgetett. 

Bécs, aug. 27. Szerbia fejedelme ma érke- 
zett ide; a kiszálló helyen a fejedelem a helytartó 
és az országos katonai parancsnok által üdvözölte- 
tett; szállásán pedig az udvari móltósagok és Ho- 
henlohe hg főudvarmester által üdvözöltetett ő fel- 
sége nevében. 

Közlemények a magy. kir. hon- 
védelmi miniszterium müködésé- 

ről 1867–1872. 
A miniszter megbizásából hivatalos adatok 
alapján irta Asbóth János, magy. kir. honvé- 

delmi miniszteri titkár. 

Ötödik szakasz. 

Felszerelés, élelmezés és elszállásolás. 
XVIII. Fegyverzet. 

A honvéd-gyalogság részére a Werndl-rend- 
szerü puska, a lovasság részére az ugyanazon ka- 
rabély, vagy a Gasser-féle forgópisztoly, a szór- 
löveg-osztagok részére pedig a Montigny-rendsze- 
rű szórlöveg rendszeresittetett. 

Ezenkivül a gyalogság puskái kardszurony- 
nyal vannak ellátva, a lovasság nyergeihez pedig 
egy aczélhüvelyű lovassági kard van erősítve. Á 
dzsidások a közös hadseregben is használt dzsidát 
hordják. 

A Werndl-rendszerű lőfegyverek kiváló mérvü 
muűszaki értéke — főleg a mi a zárkészüléknek 
mintegy megnyugtatólag szilárd szerkezetét illeti 
— a nem szakember előtt is szembeszökőleg nyil- 
vánul. 

A Werndl-puska az eddig ismert hátultöltő 
lőfegyverminták egyike által sem szorittatott még 
háttérbe, mert ha például a hirneves bajor Wer- 
der-féle puska talán némileg kényelmesebb keze- 
lésű is, másrészt sem a kezelés könnyen felfogha- 
tósága, sem a szerkezet szilárdsága tekintetében 
a Werndl-féle puskát felül nem mulja, mely azon- 
kivül 1200 lépésnyi hordtávval, jeles találási ké- 
pességgel, nagy behatolasi erővel, lapos ivű sodor- 
járattal és egy-egy első perczben 18, sőt 20 lő- 
vésig is fölvihető gyors tüzzel bir. 

A honvédelmi ministeriumnak 1869-ben szá- 
mos hátultöltő lőfegyver-minta ajánltatott elfoga- 
dásra, és főleg három rendszerű lőfegyver képezte 
az akkori tárgyalások alapját, ugymint a Vetterh-, 
Wanzl- és Werndl-féle lőfegyverek. 

Az első rendszer, habár az a fegyvermüszak 
minden fogásait is fölkarolá szellemdus szerkeze- 
tében, mindamellett azon gyökeres hibával bir, 
hogy annál az elsütő készülék mozderejét hosszu 
tekercsrugony feszélése képezi. Már pedig minden 
ily rugony, kifeszitésekor, annyira különféle erő- 
nyilvánulásokat fejt ki, hogy a töltények elsű 
megfelelő mérvben nem biztosittatik. 

A Wanzl-féle lőfegyverek továbbá pántrugo- 
nyos elsüűtő készülékkel lévén ellátva, az előbb 

OTBI 

tétetnék, ha az egyenlő fölfegyverzés alatt 

egyesitett puskacsövek számának megfe 

nyebb minta szerint készittette 

emlitett hibával nem birnak ugyan, de 
nélkülőzi azon szembeszőkő szilárdsá 
végleges fegyverzetül elfogadandó mi 
követelteik. 

A Werndl.féle lőfegyvereknek a m. 
védség részére történt elfogadásakor nem is az vol 
tulajdonképen a főindok, hogy azok a közös had. 
seregnél is rendszeresittettek, mert az 18 
XLI-ik törvényezik 18-ik §-ának az által 

lőszer azonossága értetik. 
Az emlitett rendszerű lőfegyverek tehát csaki 

a föntebb elősorolt kitünő tulajdonságaik követk 
tében lettek a m. k. honvédség részére elfo 

A huszár altisztek, a dzsidás- és szórlőv 
legénység számára a Gasser-féle lovassági 
pisztoly van rendszeresitve. Ennek kisebbite t mi 
tája szerint pedig, a legutóbbi időben a gyal 
sági tisztek részére is, részletekben leendő visszani- 
zetés mellett, nagyobb mennyiségű gyalogtitszti 
forgópisztoly szereztetett be. 

E két nemű forgópisztoly teljesen czélszer 
nek bizonyult. A lovassági forgópisztoly akként 
szerkesztve, hogy abból karabélytöltényeket is 
het lőni, melyek monstanáig — az egyenszerüs 
szempontjából — kizárólag is használtattak; m 
után azonban az emlitett lőfegyverekből 20 sá 
lőporral is hasonló lőeredményt lehet elérn 

lovas mellett a hátlökés kisebb, legujabban 
forgópisztolyokhoz ily kisebb töltésű lős 
zése iránt a tárgyalás megkezdetett. í 

A honvéd-szórlőveg-osztagok Montigny-ren 
szerű szórlővegekkel vannak ellátva. Az e n 
lőfegyverek általában, a gyalogságnak vékony v 
nalokban való harczolási módja miatt, egyes p 
tokon hatályosabb tűz kifejtésére, különöse 
dig a vonalakhak zárt osztagok támadása 
támaszául, s az áttörési kisérleteket nyom 
sabb biztositására szolgálnak, - és minder 
egyes gyalogos tűzhatásának sokszorozá. 
azon arányban képesitvék, mely a szórlővegbe 

lálás valószinüsége e mellett, átalában véve, a 
kacsővekével ugyanaz lenne, viszonylag véve azo 
ban a dolgot, a szórlöveg találási képessé 
ingó kézben tartott puskáénál mindenes 
nagyobb, miután a szórlőveg csövezete m 
latlan fekvésű talpban nyugszikk. 

Ezen általános harczászati tekinteteken 

gyalogság tüzhatásának mintegy pótlásául is 
gálnak, s a különféle fegyvernemek között a tű r- 
ségbe való átmenetet képezvén, ez utóbbinak e 
iskolájaul is tek inthetők. bta 

Magukat a Montigny-féle szórlövegekei 
kintve, azok az egyedüli együtt versenyz 
féle szórlövegekkel szemközt, főleg azér 
tak el a honvédség tábori fölfegyverzés 
iül, mert szerkezetüknél fogva az utó 
vegeknél szaporább és könnyeben szabályo. 
szórási képességgel, továbbá szilárdabb s eg 
nyen meg nem akadó belművezettel bir 

Az ideiglenesen megerősitendő pontol 
sikerrel használható Gatling-féle szórlővegek 
honvédség részére 10, a dandárokho 
Montigny-félékből pedig 80 darab löveg és 
egyéb jármű szereztetett be, minden hozzátarto 
kezelési és szekerezési eszközzel és 
együtt. 

A honvéd-lovasság kardjai, a k 
némileg sulyosabb ilynemü ka 

A fegyverzet és lőszerm 
ség felállitásának első szakáb 
meglóvő készleteiből vétette 
szafizetés mellett. 
Már 187. 

tek meg az ir 
séges fe ! 



lehetett 

élgetni anélkdl, hogy az ezutánt összerakásnál
 je- 

enyebb hoszáltesztési műveletnek szüksége 

oznek. 

pesti fegyvertár ellenőrzésére és a boszál- 

egyverek megvi sgátására, átvételére, raktá- 

a és a csapatoknak való kiszolgáltatására, 

. honvéd-fegyverzeti bizottság van hivatva, 

1 törzstisztből, 1 századosból, 3 puskamüves- 

2 számvivő-őrmesterből és 12 segédmun- 

áll; ezek közt a pozsonyi tölténygyár 

rzésére kiküldött közegek is benfoglaltatnak. 

Montigny- s a Gatling-féle szórlővegek be- 

a pesti fegyvertár elkészültéig várn 

bb okból nem lehetvén, az előbbiek Sigl, az 

epak Paget, bécsi gyáros műtelepeben készit- 

A Montigny-féle szórlövegek szerkezete ré- 

szin Sigl gyármérnőkei, tekintélyes részben azonban 
czélból kiküldött honvédségi közegek által is, 

tőleg tökelyesíttetett, mely irányban főleg ezen 
szórlővegeknek a nevezettek által tervezett szórké- 

szülékeit kell kiemelni. 
XIX. Lőszernemüek. 

Hadi lőszerül a m. k. honvédség teljes puska- 
karabély-töltényekkel van ellátva. 

A puskatoltények a puskákon kivül a szórlő- 
vegeknél is használtatnak. A karabély töltények a 

karabélyokon kivül eddig a forgópisztolyokból is 

használtattnak ugyan, de az ezen lőfegyvereknek 
entebbi leirásánál előadott okoknál togva, szá- 

mukra külön lőszer fog rendszeresittetni. 
A honvédségnél kizárólag használt Roth-rend- 

szerű lőszerneműek oly fémhüvelyű egységes tölté- 

nyek, melyeket elsütésük után többször meg lehet 
zvijtani e 
Az Uujitás abban áll, hogy a kilőtt, teljesen 

ép hüvelyből az elsült csappantyu kivetetik, s a 
hüvely, megtisztitása után, uj csappantyuval, lő- 
porral és lövedékkel láttatik el, – azon esetek- 

ben pedig, a midőn a hüvely szárának vége a lő- 
véskor kissé megrepedt, abból lővedék nélküli, 
azaz ugynevezett gyakorlási (vak) töltény gyár- 

tatik. 
A megujitott teljes töltények hadi lőszerül nem, 

hanem csak czéllővésre használtatnak. 
fémhüvelyű töltények ezen tulajdonsága kő- 

relkeztében, azok a béke idejen előforduló szük- 
ségletet tekintve, a papirtöltényeknél csak alig 
számbavehető összeggel drágábbak. 

De ha az utóbbiaknál bár mennyivel is többe 
kerülnénék, harczászati előnyeik oly nagy mérvüek, 
hogy a papirtöltényekkel fölszerelt külhatalmassáig 

hadseregeknél is sietőleg igyekszenek azokat fém- 

hüvelyű töltényekkel pótolni. 

A honvédség részére szükséges töltények 
Roth György pozsonyi lőszergyárában készittetnek. 
Ezen műtelepnek felállitására a nezezett czég ma- 

gát azon foltétellel kötelezé, hogy tőle a ministeri- 

um tiz év alatt, évenkint legalább 6 millió töltényt 
a kialkudott áron venni tartozik. A gyárus ezért 
köteleztetett, oly müűtelepet létesiteni, melyben 
évenkint le ralább 24 millió töltényt lehet késziteni. 
Ebbeli kötelezettségének ő meg is felelt, miután 
pozsonyi gyára mintegy 30 millió teljes tőltény- 

nek évenkint eszközölhető kiállitására van beren- 
dezve. 
E gyár közelebb oly hengermüvel is fog ellát- 
tatni, hol a töltényhüvelyekhez használandó tom- 

pak bádog késvittenk. 

nyösebb feltétel mellett s jutányo- 

. 

Ennek megtörténtével aztán a töltények min- 
den alkatrésze Pozsonyban lesz elejétől végig 

gyártható; megjegyzendő, hogy a lőpor iránt tény- 
leg még fennálló egyedárusági természeténél fogva, 
az illető kormányközegek közt már megkezdett 
külön tárgyalások folynak. 

A lőszergyár ellenőrzésével és a töltények 
megvizsg ásával, átvetnlével és a honvédcsapa- 
tokhoz való elszállitásával a m. k. honvédfegyver- 
zeti bizottság kiküldőttsége foglalkozik. 

A hátultoltő kézi lőfegyverek töltényeinek. 

gyártásánát, az 1/, bécsi fontnyi méretkülönbsége- 
ket is figyelembe levő páratlan szabatosságon ki- 
vül, a hüvelyek anyagszerének oly mérvű óvatos 
kezelése, ugymint hevitése, páczolása stb. szüksé- 
ges, hogy mindezen — a tőltények használható- 
ságát s egyenszerűségét föltételező - követelmé- 
nyeknek, csak is egy - magas tőkélyű műszaki 
értelemmel fölszerelt — gyár, és pedig csakis ak- 
kor felelhet meg, ha az a fegyvergyárban követett 

gyártási elvekkel is ismeretes, s egyik mütelep a 

másiknak mintegy kezére dolgozik. 
Ezen tekintetek tehát teljesen indokolják a mi- 

nisterium azon intézkedesét, hogy a tölténygyár- 
tást, egy és pedig oly szakavatott és megbizható 

férfiu kezebe tette le, mint a minőnek Roth gyárost 
az illető üzleti és szakkörök ismerik. Ennek erősíté- 
seül azon körülmény is emlitésre méltó, hogy a ne- 

vezett iparos, a német birodalmi hadsereg uj (Mau- 
ser féle ) lőfegyvereihez valé töltényhüvelyek előálli- 
tásával is megbizatott. 

A mozgósitás alkalmával az első pillanatban 
szükséges lőszer biztositásán kivül, a ministerium 
arról is gondoskodott, hogy a pozsonyi lőszergyár 
gépeinek, a háboru tartama alatt több biztos pon- 
ton eszközlendő elhelyezésére szükséges időköz- 

ben is minden nagyobb berendezés nélkül, bár- 
hol is lehessen töltényeket késziteni. E czélból 
tudnilltik több millió kész, de üres töltényhüvely 
szereztetett és szereztetik még be, melyekhez a 
csappantyuk légmentes bádogdobozokban tétetnek 
el. Ha tehát ezeken kivül a könynyüű szerivel 
kapható lőpor és ólomlövedékek rendelkezésre 
állandnak, a töltények elkészitése bárhol rögtönöz- 
hető. 

A czéllővési és gyakorlási töltényeknek a 
csapatok kilőtt hüvelyeiből való ujitása, az ezzel 
is foglalkozó pozsonyi gyáron kivül, még a Pesten, 

Kassán, Szegeden és Kolozsvárt felállitott honvéd- 
töltényujitási osztályok által is eszközöltetik. 

Ezek között a Pest melletti gubacsi pusztán 
létesitett ilyen mütelep terjedelmes mühelyekkel 
és raktárrakkal bir, s akként van berendezve, hogy 

a kész hüvelyekből csetleg hadi lőszert is gyárt- 
hasson. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aug. 29. 

— Mátralékban levő t. előfizetőin- 
ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 
ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A ,Kol. közl." szerkesztősége. 

- A codificationalis munkálatok- 
hoz. A „Jogtani Közlöny*-ben olvassuk: Cse- 
megi Károly áliamtitkár már elkészült a büntető- 

törvénykőnyv szervezetével, melynek szövege in- 
dokolással együtt már sajtó alá adatott. Udvözöl- 
juk, mint az igazságugyminiszterium törvényho- 

zási reform munkálatainak első fecskéjét.. — Re- 
méljük, hogy az országgyűlés, mely az igazság- 
ügyminisztert a szükséges törvények bemutatására 

ismételve is utasitotta, azt mielőbb tárgyalás alá 
venni annál is inkább igyekezend, mert e törvény hi- 
ánya számos bajaink egyik legérezhetőbbikét képezi. 

— Jótékony cezélu zeneestély. A 
helybeli árvaházi bizottmány tegnap estve az ,Uj- 
világ czimű mulató kert helyiségben jótékony ze- 

neestélyt rendezett a katonai zenekar közremükö- 
désével az árvaház javára. Valóban meglepőleg sok, 
közel háromszáz válogatott vendég diszité a kerti 

helyiséget. Az árvaházi bizottmány derék tisztviselő 
női igyekeztek mindent elkövetni, hogy estélyük 

diszes és válogatott legyen. kalapot emelünk e va- 
lóban életre való eszméert. A mint egyikétől a 
pénztárnál levő urnőknek hallani alkalmunk volt, az 
össz. bevétel 105 frt. T2 krt tesz. 

—– Neszveda Anna k. at. a téli idényre 

szervezendő operához szinházunkhoz szerződtette 
az igazgatóság, ez már nagyon helyes tett volt — 

még csak pár jobb tag, s élvezhető idény elé né- 
zünk. 

- Badini községben (Zolyom megye) 
borzasztó tüz volt, 75 ház lett a lángok marta- 
léka. 

– Sajátságos természeti tüne- 
mény. Kövelébb, mint Sopronból irják, nem min- 
dennapi természeti tineményt vettek észre. Ugyan- 
is, midőn az utczai légszeszlámpakat meggyujto- 

gatták, hirtelen ezer meg ezer fehér lepke szállt a 

lámpákra és onnan a földre. Másnap ugy mint ha- 
vat kellett elsőpörni az utcza kövezetéről. 

— Fischer herendi porczellánjai, 
melyeket a kiallitásra vitt, legnagyobb részben már 

el vannak adva. Nevezetesebb vevői közül a Főv. 
Lap. fölemlitik a következőket : Király ő felsége, ki 
a czár részére ajándékul egy á la chinois készitett 
asztalt vásárolt porczelián lábbal, a sah számára 
pedig 50 személyre való asztali készletet, a würt- 
tembergi királyné, a walesi herezeg, a román feje- 

delem, Gortsakoff, Demidoff és Weronzow hercze- 
gek, b. Rothschild, Francziaország, Anglia és Ame- 
rika több elsőrendű családja. Fischer kiállitott tár- 
gyai közt van az a szervice is, melynek párját Mik- 

sa mexikói császár vette meg Lajos Viktor főhg. 
számára, valamint egy más khinai szervice, mely- 
nek párját Vilmos császár birja. Auguszta császár- 

né rögtön fölismerte e porczellánokat bécsi látoga- 
tásakor. 

– Ui papirszivarok fognak septem- 
ber 15-től kezdve forgalomba bocsájtatni, nem : 
„finom és legfinomabb Trpaezunti szivarkák* el- 
nevezése alatt; első 15-, utóbbi 10 darabot tar- 
talmazó papirtokokban. 

— Izabella spanyol exkirályné el- 
len férje, Don Francisco d' Ássis a Seine departe- 

menti polgári tvszék előtt pert inditott; a vádirat- 
ban előadja, hogy donna Isabella az egész családi 
vagyont politikai vállalatokra és extravagans mu- 

latságokra pazarolja; hogy évi jövedelme, mely 

ezelőtt egy millió frankot tett, már felényire apadt; 
d' Assis azt kivánja, hogy neje tegyen le oly tőkét, 
melyből Don Francisco 150,000, az asturiai her- 

czeg 100,000 és minegyik infans 30,000 frank 
évi jövedelmet huzhat. A tárgyalás azon okból, 
mert Izabella nincs most Párisban, novemberre na- 

poltatott el. 

– Régi sir. Hód-Mező-Vásárhelyen a 
Fehértó és Czinknér közti tanyán árkolás alkalmá- 
val az ősgyep alatt egy láb mélysézben a munká- 
sok egy régi sirra bukkantak. A sirban egy fejével 
északnyugotnak fekvő csontvázat és mellette több 
régi tárgyat találtak; igy egy tökéletesen ép cse- 

rép-kancsót: egy szivalaku, közepén lyukas kő- 
lemezt, melyen, mint széttördelt darabjai után kive- 
hető, czimer vagy más efféle kép lehetett; szá- 
mos koczka és vegyest hengeralaku kőklárist s 
végül egy virágokkal diszitett, körülbelül egy hü- 
velyk széles és három hüzelyk hosszu rézlemezt. 
Ez utóbbi tárgyakat, valamint a kőlemezt is a tu- 

datlanság és a minden érczdarabban aranyat ku- 

ajándékozták. 

tató kapzsiság összetőrette a a munkásokkat 
répkancsót, két darab koczka és egy darab henge 
alaku klárist - a helybeli lyczeum muzeumán: 

— 12 ezer forint egy darab sajtért 
A ,Kecsk. Lap" a gondatlan postai kezelés kö- 
vetkező páratlan esetét beszéli: F. hó 21-én egy 
kecskeméti kereskedőnek Bécsből egy csomagja 
érkezvén postán, a kereskedő egyik tanonczát kül- 
dé érte. A postakiadó átszolgáltatván a csomagot, 
melléje egy másikat adott. A tanoncz látván, hogy 
az nem urának van czimezve, nem akarta elfogadni, 

de a postakiadó rákiáltott: ,Nem értesz hozzá 
öcsém, ha nem oda tartozik, hozz érte egy darab 
sajtot-a A tanuló átvéve mindkét csomagot, azo- 
kat főnökének átadta. A főnök csudálkozva nézé a 

csomagot, melyeknek egyike övé ugyan, a másik 
azonban a kecskeméti takarékpénztár áttal feladott 
(annak pecsétjével is ellátott) 12 ezer frt értéküü 
állampapirokat tartalmazott, és Pestre egy urnak 
vala czimezve. A kereskedő visszavivén a csoma- 
got, a postakiadó uraktól azon választ nyeré, hog 
a csomag ott hevervén az asztalon, a tanuló téve- 
désből vitte el. Ha most már a kereskedő nagyon 
becsületes ember nem lett volna, hol számolhatott 
volna a postakiadó ezen vigyázatlanságáról, hitte 
volna-e valaki, hogy a fentebbi csomag „tévedés- 

ből adatott át4 a tanulónak ? 
— Rendjelt nyert mammuthok. A 

persa sabról irja egy párisi lap : Ö felsége a sab- 
nak felette megtetszett a párisi állatkert, s nemcsak 
az igazgatók neveit, de nehány özönviz előtti ál- 
lat nevét is, melyek maradványai leginkább meg- 

ragadták figyelmét, könyvébe jegyzé. E napokba 
nem kissé lőnek meglepetve Chevreuil, Geoffroy, 

St-Hilarie és Milne Edward urak, midőn ők nap-és 
oroszlán-érdemjeleket kaptak a megatherium, mam- 
muth, zeugledon és dinotherium társakkal egye- 

temben. Á qui-pro-quo, nincs kétség, a persa sah 
hiányos emlékezetéből ered; ki - nem is lehet 
másként — sokat a látottakból elfeledett, másokat 
összezavar. A levelező, ki a sah e mulatságos té- 

vedését közli, megjegyzi, miszerint a küldőtt ér- 
demjelek átadattak az őskori csontvázak legsze- 

rencsésbjeinek. 

— Életmentő kigyó. Amerikai lapok be- 
szélik a következő historiat: Egy indus asszony ki le- 
ányával utazott, a hurdui vasuti állomásnál egy ko. 
csit fogadott, hogy azon egy nem messze helység- 
be menjen. Mindkét nő értékes ékszereket viselt. 
A kocsis utközbes követelte az ékszereket, mit 

azonban a két nő természetesen nem volt hajlandó 
teljesitni. A kocsis erre megkötözé a két nőt, s ké- 

sével megakará gyilkolni; kése azonban véletlenül 
az ut melllett levő gödörbe hullott. A kocsis letg- 

rott a kocsiról, hogy kését megkeresse, de azon 
pillanatban, midőn azt felemelni akarta, egy mérges 
kigyó harapta meg, minek következtében borzasztó 
kinok között meghalt. A két nő az arra jövők által 
kiszabadittatott a kötelékekből, s a faluból kiküldőött 
rendőrök nagy diadallal vittek be a faluba a kigyót 
és a kocsis hulláját. 
— Az angolbank. Az angol bankot 1659- 

ben alapitották. Öt acresnyi területet foglal el s ki- 

lenczszáz hivatalnoka van. Az utcza felé nincsenek 
ablakai s a fényt a nyilt udvarról nyeri. Semmiféle 
lázadó népség nem tudná hatalmába keriteni ágyuk 
nélkül, oly vastagok falai. A bank közepén felálli- 
tott órának 50 számlapja van. Az udvaron terje- 
delmes viztartók vannak s a tüzoltó gépek mindig 
készen állanak szerencsétlenség esetére. Az ott föl- 

halmozott kincsek bizony meg is követelik e szigo- 

ru óvó rendszabályokat. 
A braunscehweigi herczeg vég- 

rendelete. A ,Journal de Genve" közli a leg- 
közelebb elhunyt braunschweigi herczeg végrende- 

ránRcza. 
Lykurgus és Sólon törvény- 

hozása. 
Schiller után. 

Solon. 

ntéte áthenei Solonénak, de ey Görögor- 
történelmében e kőztársaság vitte a főszere- 

áladatos foglalkozás, különboző allamszerve- 
gymás mellé tenni s a hiányokat és elő- 
egymás mellett mérlegelni. 

királyi méltóság Kodrus halálával 
a fegtőbb hatalmat egy hatóságra 

Nagyon fontos lepés volt ez a jövő szabad- 
ságot illetőleg; mert a nép azáltal, hogy minden 
tiz évben uj uralkodót választott, mindannyiszor 

függetlenségének tényét ujitotta meg; visszavette 
hatal nát, hogy saját belátása szerint ujból elado- 

mányozza. Ezáltal mindig élénk emlékezetben ma- 
radt az, mit az örökölhető Monarchiának alattvalói 
egészen elfelednek, hogy a legfőbb hatalomnak ő 
maga a forrása, hogy a fejdelem csak a nemzet 

megbizottja. 
Az áthénei nép három századon keresztül 

türte maga felett az élethosszizlani archonságot, 
de a tzévivel már a hetvenedik évben jóllakott. 

S ez nagyon természetes ; mert ez idő alatt hétszer 

ujitotta meg választási jogát, tehát hétszer gondolt 
souverénitásara. A szabadság szelleme a második 

korszakbán sokkal élénkebben működott, gyorsab- 
ban fejlődött, mint az elsőben. 

A üzéves archonok közül a hetedik egyszers- 
mind az utolsó is volt. A nép felségi hatalmát 
minden évben élvezni akarta; arra a taposztalatra 
jött, hogy egy tizévre átkölcsönzött hatalom még 
min Jég elég soká tart arra nézve, hogy visszaélé- 
sekre vezessen. Az. archoni méltóság tehát jövőre 
egy évre szorittatott, melynek elteltével uj válasz- 
tás alá került. Sőttovább mentek. Minthogy egyet- 
len embernek a kezei között, 

ideig tartó hatalom is nagyon Thasonlit az egyed- 
uralomhoz, e hatalmat meggyengitették, feloszt- 
ván kilencz archon között, kik egyszerre kormá- 

nyoztak. ! 

Ezen kilencz archon közül három birt első- 

ság iránti vágyat, 

még az ily rövid 

ségge! a többi hat felett. A közgyüléseket az első 
archon vezette, kit Eponimosnak neveztek; az ő 
neve állott a közokiratokon, s az esztendőt rólla 

nevezték el. A második, kit Bazileusnak vagy ki- 
rálynak neveztek, a vallásra és az isteni tiszteletre 
ügyelt fel; ez a régi korból maradt fel, midőn az 

isteni tiszteletrei felügyelés a királyi méltóságnak 
lényeges alkotó eleme volt. A harmadik vezér 
volt a háboruban, kit Polemárchnak neveztek. A 

többi hatot Thesmotheseknek nevezték, mivel ők 
vigyáztak az alkotmányra, s magyarázták a törvé- 
nyeket. 

Az arohonokat a legelőkelőbb családokból 
választották s csak a későbbi időkben juthattak e 
méltóságra a nép közül. Eppen ezért az alkotmány 
inkávb aristocratiai volt, mint népi, s ez utolsó nem 
sokat nyert belőle. 

Azon intézkedésnek,hogy minden esztendőben 
uj archonokot választottak, azon jó oldala mellett, 
hogy a legfőbb hatalommal való visszaélés meg- 

akadályoztatott, meg volt a maga rosz oldala is, 
mely abból állott, hogy pártokat teremtett az állam- 
ban. - Mort most igen sok volt az olyan polgá- 
roknak száma, kik a legfőbb hatalmat felvették, s 
azt ismét letették. De hatalmuk elteltével a méltó- 

az uralkodás gyönyörét, melyet 
már megizleltek, nemtudták oly könnyen letenni. 
Ujra azok kivántak lenni, mik voltak, pártokat szer- 
veztek tehat s a köztársaságban belső zavarokat 
élesztették. A gyors felváltás és az archonok nagy 

száma minden tekintélyes és gazdag athenei pol- 

gárnak reményt nyujtott az archoni hivatal elnyer- 

hetésére, oly remény, mely az előtt, midőn e mél- 
tósag csak egyre ruháztatott, vagy épen nem, vagy 

csak kevéssé volt ismeretes. - Ez a remény vég- 
re tűrelmetlenséggé változott, mely veszélyes ter- 
vekre vezette őket. Mindnyájon tehát, ugy azok, 
kik már atch nok voltak, valamint, kik azzá lenni 
ohajtottak, veszélvesek voltak a köznyugalomia 

nézve egyenlőképpen. 

A legveszedelmesebb a volt, hogy a főhata- 

lom, a többek közötti megosztás és a rövid időtar 
tam miatt, nagyon ingatag volt Hiányzott egy erős 
kéz, mely a pártokat megfékezze, és a lázongókat 
korlátok között tartsa. Htalmas és vakmerő polgá- 
rok zürzavarba döntötték az államot s fürggetlen- 

ségre törekedtek. 

Hogy ezen zavaroknak véget vessenek, egy 
feddhetetlen s általánosan rettegett polgárra vetették 

szemöket, kit megbiztak a törvények javitásával, 
melyek eddig csak hiányos hagyományokból állot- 

tak. - Ezen félelmes polgár Drako volt, egy ér- 
zésnélküli ember, ki nem bizott az emberi termé- 
szetben, minden cselekvényt borult lelke sőtét tü- 
körén nézett, s kiméletlen volt az emberiség gyen- 
geségei iránt; rosz philosoph, s még roszabb is- 
merője az embereknek, hideg szivvel, korlátolt fő- 
vel, makacs előitéletekkel. - Egy ily ember al- 

kalmas volt, törvényeket végrehajtani, de alkotni, 
nem lehetett volna veszélyesebb választást tenni. 

(Folyt. köv.) 

-
 



foglalni azon vagyonát , 

Fogfájást 

i 

9-én bontatott fel Genfben, Chaumontel elnök ál- 
tal. A végrendelet e szavakkal kezdődik . ,Gent, 
1871. máttius 5-én. Hotel de la metropole. Ez a 

i végakaratunk, vagy is végrendeletünk. Mi Ká- 
roly FErigyes Agost Vilmos, Isten kegyelméből 
Braunschweig és Lüneburg souverain herczege stb. 

ép testi s szellemi állapotban nyilvánitjuk : 1. jelen 
végrendeletünkkel minden további végrendeletün- 

ket és rendelkezésünket visszavonjuk.4 Következ- 
nek a végrendelet egyes pontjai. Á herezeg kiván- 
a, hogy halála után holtteste öt hires orvos által 

megvizsgáltassék, annak constatálása végett, vaj- 
jon nem leti-e megmérgezve, és hogy a halál oká- 
ról pontos jelentés készittessék. - Holtteste be- 
balzsamozandó, és a mennyire fenntartása ajánla- 
tos, petrificátandó, és rangjához illően eltemeten- 

elálltandó földalatti mauzoleumot kiván, melyet 
aját, valamint apja és nagyapja lovas-szobra ékit- 
en. Egyuttal melléklé a herczeg végrendeletéhez 
az emlékszobor rajzát, mely a Scaligerek veronai 
zobrának utánzata, és meghagyása szerint már- 
ányból és bronzból készitendő a leghírnevesebb 
művészek által. Végrendelete végrehajtóinak szo- 
osan megtiltja, hogy bárminemű egyezkedésre ne 
épjenek ,„elfajult rokonaival4-val: Vilmos braun- 

schvweigi herczeggel, György hannoverai ex-király- 
lyal és fiával, Cambridge herczeggel, vagy ,állitó- 
lagos családja" bármely tagjával, vagy ezek szol- 
gáival, ügynökeivel, vagy kötelezettjeivel, bárkik 
legyenek is azok. Meghagyja végrendelete végre- 
hajtóinak, hogy minden eszközzel iparkodjanak el- 

mely a braunschweigi 
herczegségben, Hannoverben, Poroszországban, 
Amerikában vagy bár máshol utána maradt. — 
Kivánja továbbá, hogy végrendeletének végre- 
hajtói tiszteletben tartsák mindazon hagyományokat, 

melyeket környezete javára később tenni fog. Kije- 
lenti, hogy minden vagyonát, képeit, erdeit, palotá- 
it, földjeit, gyöngyeit és ékkőveit, s különösen azon 

tekintélyes részét vagyonának, mely erőszakkal véte- 

tett el tőle, Genf városának hagyományozza. Va- 
gyona igazgatójának, kit egyszersmind végrendelete 
végrehajtójának nevezi ki egy millió frankot hagyo- 
mányozott. Ugyanily jutalommal nevezte ki végren- 
deletének végrehajtójává Cherbuliez genfi ügyvédet. 

E végrendelethez van meltékelve az általa tervezett 
mauzoleum rajza, melyben eltemettetni kivánt. — 
A mausoleum egyike lesz Genf legszebb épitészeti 

miüűveinek. 

— Uji könyvek ép most jelentek meg a 
Franklintársulat" kiadásában : 

1. Az 1873. törvények ugy azok életbe- 
léptetésére és végrehajtására vonatkozó min isteri 
rendeletek hiv. adatok után közli Szeniczey 

mely 1871. martius hó 5-ről kelt, és f hó Gusztáv VI. köt. 1. füzet. Ara 1 frt 40 kr o. ér- 
tékben. 

2. Bélyeg és jogilletékek bélyeg dijak 
iránt. Szabályok és törvények. Szenicze y G. 
Ara 2 frt o. é. 

38. Egyenes adókra jelesül a személyes ke- 
reseti és jövedelmi, ház és főldadóra, arra kive- 
tése és behajtására vonatkozó törvények és sza- 
bályok gyüjteménye, Szeniczey G. Ara 1 frt 
60 kr. o é. 

4. Irálytan kézi könyve kereskedők, gyá- 
rosok, iparosok számára, elméleti és gyakorlati 
utmutató. Irta Karner Jáno s, magyarositotta 
Gyulai Béla. Ara 2 frt o. é. 

5. Számtan, magyar nyelvtan. A magyar 
irodalom történet vázlata. A mütörténelem vázlata, 
leányiskolák számára és öntanulásra Schutter Gyu- 
la után átdolgozta Dr. Toldy László Ara 1 
frt o. é. 

—– Lauffer Vilmos könyvkiadónál ép 
most jelentek meg : 

1. „Egy világ város titkai vagy vétkes és 
vezeklő nő: regény Born F. Györgytől, forditotta 
Tabódy József. V. —VIH. kötet, egy kötet ára 
80 kr. o. é. 

2. Az elzárt, regény irta Berthet Illés, for- 
ditotta Tóth Vincze I. és III. kötet együtt 2 írt 
40 kr. o. é. 

3. Három királyné, regényes korrajz, irta 
a ,Picciolas szerzője Saintine B. X., forditotta 
Csukássi Józsefl. és III. kötet ára 1 frt 60 
kr o. é. 

4. „Kis patakokból lesznek nagy folyók4 
regény Ch. Paul de Cock-tól, fordította Oz 0- 
ray Arpád I. és II. kötet ára 1 forint 60 kraj- 
czár o. é. 

—– Kimutatás az iparos kölcsönpenztár 
1873 Julius havi forgalmáról. Bevé tel: Junius 
hóról áthozatal 3412 frt. 26 kr. 43 tagtól könyv- 
dijban 21 frt. 50 kr. Tagok általi betételekben 
24319 frt. 98 kr. Váltó utáni kölcsön visszafize- 
tésekben 46716 frt. 6 0/, kamatban 1265 frt. 12 
kr. 20, feldijban 423 írt. 5 kr. Hátralék kamatban 
TI frt. 23 frt. Bélyeg dijban 63 frt. 95 kr. össze- 
sen 76293 frt. 9 kr. Kiadás: A tagok betételei- 
ből visszafizetődőtt 10842 írt. 7 kr. 254 izben 
kölcsön 64441 frt. Bélyegzett ütlapért 63 frt. 95 
kr. Irodai szükségletre 3 frt. 95 kr. Irodai személy- 
zet dijában 117 frt. Fél évi tiszteletdijakra 187 frt. 
Kölcsön kamatért 122 frt. 30 kr. Pénztár maradék 
egyonleg 515 frt. 82 kr. Összesen 76293 frt. 9 
kr. Julius havi forgalom tészen 152470 frt. 36 
kr. Kolozsvártt julius 31-én 1873. 

Tömösvári Miklós 
könyvvezető. 

E g E 
o - 

Be 
- s o . 

pz s n 
o s e 

s z 

s ap p 
.s éas s 

- = 
k öez 
- E sz 

s — . 

Srozs szs- haco ss 

gH 
e es Mosozss— 

nop 
s éb, -olodezg e 

zs 3 3pEl 
-eu Boleg 

i = eldeusomiy .. álkb - 

nos30jed v 
s- c 
i eurezs 
S - SvssoneT 

3osálo-- 
s 5 

s ap 

cs 
s zg cs 3 se 

m 

1873 augusztus 15-dikétől elkezd- 
ve következő renddel járnak 

Biasini gyorskocsijai 
Kolozsvárról Tordára, Gyéres-Sz.-Ki- 

rályra és vissza. 

Kolozsvárról Tordára naponata délután 3 óra- 
kor a vasuti vonat megérkezte után. Tordáról Ko- 
lozsvárra naponta reggeli 7 órakor. 

Egy személy Kolozsvárról Tordáig vagy visz- 
sza 1-ső hely 1 frt 50 kr, 2-ik hely 1 frt 30 kr, 
30 font szabadpodgyászszal. 

Minthogy gyorskocsijainkkal sebesebben és 
ólcsobban lehet Torda és Kolozsvár között közle- 
kedni, azért a t. cz. utazó közönség pártfogásába 
ajánlani bátorkodunk. 

Kisebb kézi táskák 25 fontosokig dij nélkül, n 

ró 
éjjel 11 óra 30 perczkor, Gyéres-Szentkirál 
Tordára éjjeli 2 órakor, a vonat megérkezése 

et 

gyobb utazó böröndök fontonként 1 krjával s 
littatnak. 

Felvételi és kiindulási hely Tordáról a ( 
fogadó, Kblozsvártt a Biasini szálodája 

Kolozsvárról Deésre és Beszterczére 
indul a gyorskocsi naponta kétszer, reggeli 
után 3 órakor. 

Kolozsvártt, augusztus 11-én 1873. 
Kibédi Biasini Domokos 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről 

Aug. 28 -ról. 1873 50/, metaligues 69 
nemzeti kölcsön 73.15. 1860-diki államkö 
csön 101.50 Bankrészvények 9.73 Hitelrészvé 
nyek 240.50 London 111.20. Ezüst 106 2. 
Cs. kir. arany 5.36—. 20 frankos arany 8.91—. 

Földtehermentesitési kötvények : Magyar 7 
—. Temesi 74.25. Erdélyi 76. —. Horv. Szlavo 
75.50 

Nyiltér. 

147-601 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

ugyszinte 

hugycsőszüküléseket, magömléseke 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

Er. Mamdler Mór 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 3-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. 
szám I-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Felelős szerkesztő Sándor János. 
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A kereskedelmi és ipar-akademia 
; Graczboan , 

f. é. oktober 1-ém kezdi meg első tanévét. 
Az iskola czélja : derék üzletemberek elméleti és gyakorlati kiképezése. 
Szervezet: Az iskola két szakiskolából áll, a kereskedelmiből és a keres- 

kedelmi iparosból, mindegyik három évi tanfolyammal; utóbbi egy vegytani és 
egy erő-mútani irányra oszlik. A gyakorlati kiképezésre minta-iroda, vegytani 
miüterem, és erőmütani- tanmühely van felállítva. 

Katonakötelezettség: az akademia hallgatói a védtőrvény által biztositott 
egy évi önkéntesség kedvezményét élvezik. 

Megkeresésekre a felvételt, ellátást sat. illetőleg a legnagyobb előzékenységgel 
ad kimeri ő felvilágositást 

Grácz, julius 30-án 1873. 
A kereskedelmi és ipar-akademia igazgatósága Gráczban. 

Dr. Alvvens, igazgató. 
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egy családual sem volna szabad hiányoznia. 

Beszterezen : Dietrich és Fleischernél. 
Gy.-Fehérvártt: Biró M.-nál. 
Bras-óban: Jekelius A nál. 
M.-Vásárhelytt: Bucher Miksánál. 
N.- Bányán : Haracsek J.-nel. 
N.-Sajon : Milde A. orvosnál. 
Budán: Wiassek Ed. gyógyszerésznél. 
Pesten : Török J. 
N.-Szebenben : Thalmayer és társánál. 

Sz -Régenben: Leonhardt S. és J.-nél. 
Segesvártt: Teutsch J. B.-nél. 

Déván: Rosnyák A -nál; Nagy-Enyeden : 
Horváth Ferencznél. 

bármi nemü legyen az, még ha odvasok vagy 

rökönyödöttek is a fogak, tartósan meggyó- 
gyittatnak a hires indiai kivonat által. Felül- 
mulhatlansága miatt e kivonat világhirű lett, s 

Valódi minősegben 35 és 70 kros üvegekben kapható az egyedüli raktárakban 
Kolozsvártt: Rinder Károly a sz.-báromsághoz czimzett gyógyszertárában. 

907 3-16 
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A deési rom. kath kántor tani- 
tói állomásra ezennel pályázat nyittatik. 

Ez állomás járandóságai : 
Szabad szállás udvar és kerttel, 
a leányiskola pénzalapjából 120 ft 
a templom 80 ,, 

Vámfa vagy pénz mintegy 40 ,, 
Tandij 40 ,, 
A városi penztárból 31,, 
Buza illetmény 40 , 
Stola mintegy 

Pályázni óhajtók kellően felszerelt folva- 
modványaikat idei september hó 29- 
éig az alólirt hatóságnál nyujthatják be. 

K.- Fehérvártt 1873 aug. 21. 

Az erdélyi püspöki hatóság. 

908 
Sz. 4889. – 1873. 

Hirdetmény. 
Melynélfogva közététetik: mikép az 

egészségügyi bizottmány javaslota ala 
ján, — miután a. Cholera járvány ez 

sz. kir. városban oly mérvben szelidi 
hogy bárminő nagyobbszerű gyülekez 

megtartható; az itten minden év sep 

tember hó 4-én tartatni szokott ugy- 

nevezett Rozália napi országos vás 

ral együtt leendő megtartását a ké 

bizottság mai napon tartott közgy 

meghatározta. 

M.-Vásárhely sz. k. város taná 

1873. augusztus hó 23-án tartot 

séből. 

A városi tanács 

Ns. Alsófehérmegye ki 
rásában fekvő Hosszuti 
ségében egy 600 holdból ál 
zátartozó épületekk 
haszonbérbe vagy 
adó. — Értekezh 
betü alatt czimzet



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

NERESZTESY PÁL PAPIRŐZLETÉBEN 
fűtót, Gyulay-ház, felvállal mindomomi 

könyv 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü nyomdai megrendelést u m.: 

könyvek, Bármely Bbazai ujelveu, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név. és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromútlevelek, vásárczédulák s1t0. otb. a lebető fegjutáuosabb ázak, gyots és poutos szolgálat ele. 

je LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIA Táirt. 

Felvállal könyomdai munkaát is. 
NITATALOS MUNKÁKBA NEIVI 

a nyomda — miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

dGámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt.


